
Creat din dorinţa elitei intelectualilor bârlădeni (i-aş aminti aici, în primul rând, pe prof. Stroe 
Belloescu şi pe episcopul Iacov Antonovici) de a strânge bunuri culturale într-o instituţie 
specializată care să le tezaurizeze şi să le valorifice pentru marele public, muzeul a luat naştere la 10 
aprilie 1914, când - din averea şi colecţiile lor personale - acelti oameni de frunte ai urbei au pus 
bazele unei instituţii de patrimoniu cultural cu caracter mixt. Sub aspectul provenienţei, 
patrimoniul Muzeului bârl ădean s-a îmbogăţit şi s-a diversificat în timp, prin donaţii, transferuri, 
valorificarea cercetării ştiinţifice, achiziţii etc. Instituţia a primit apoi mai multe donaţii de la mari 
personalităţi, cum ar fi prof. dr. doc. Ion Chiricuţă, dr. Marcel Vainfeld, dr. Constantin Teodorescu, 
sculptorul Marcel Guguianu, scriitorul Octavian Stoica, col. Ion Negoescu şi alţii. Trebuie 
menţionat faptul că această materializare a dorinţei iniţţiatorilor a fost posibilă şi prin  munca, 
facută cu dăruire, pasiune şi loialitate de către slujitorii acestui muzeu, dintre care amintim pe 
muzeografii Vasile Palade, Eugenia Popuşoi, Nicoleta Arnăutu, Mircea Mamalaucă, Fănică Ursu, 
Gheorghe Clapa, Laurenţiu Ursachi, Alina Butnaru, Laurenţiu Chiriac etc., dar şi pe alţi oameni 
care au slujit la valorificarea şi îmbogăţirea valorilor de patrimoniu cultural al acestui muzeu.  

În fond, Muzeul din Bârlad de odinioară şi de astăzi şi-a aşezat temeinic tradiţia în eternitate, 
căci fundamentele sale au fost concepute şi create pentru veşnicie. Generaţii întregi de cărturari, 
fi lantropi, oameni de cultură şi, în special, profesori şi cercetători ai trecutului au lucrat la zidirea 
acestor fundamente, contribuind la cristalizarea unui spirit bârlădean şi la afirmarea unor 
personalităţi culturale locale şi naţionale, fapt pentru care oricând instituţia îşi merită lauda şi 
cinstirea noastră, a contemporanilor. De aceea, aceşit oameni de cultură şi-au câştigat libertatea de a 
avea aici succese, bucurii, responsabilităţi, învăţând să se descurce cu ele. Din toate acestea, deşi au 
rămas prizonierii propriilor conştiinţe, ei au reuşit să devină ceea ce gândeau cu adevărat! Dar 
pentru a duce acest spirit bârlădean pe mai departe, va trebui să nu-i uităm niciodată şi să le 
mulţumim celor de altădată, să-i preţuim în continuare pe cei de acum pentru ceea ce fac şi să ne 
încredem în cei ce vor urma de acum încolo să ducă steagul! 

 
Dr. Laurenţiu CHIRIAC, 

Muzeul „Ştefan cel Mare”, Vaslui 
 
 

SECVENŢE MUZEALE 
 
Pentru mine muzeul a fost şi este ca o şcoală. Ai ce învăţa vizitându-l. 
Îmi amintesc cum tatăl meu m-a luat de mână şi m-a dus pentru prima dată să vizitez Muzeul. 

Nu stăteam departe de impunătoarea clădire; noi locuiam pe atunci pe strada I. L. Caragiale, la nr. 4, 
în apropierea Podului de Fier. Am intrat cu o oarecare sfiiciune. Uşa grea de la intrare, holul imens, 
scările ce duceau la etaj, culoarele puţin întunecate, unele exponate de pe hol m-au amuţit. Îl 
strângeam de mână pe tata ca să nu mă lase de unul singur că n-aş fi ştiut cum să mă descurc. Apoi 
în săli ce-am văzut, nu pot să uit. Vorba lui Ion Creangă: „parcă-mi saltă şi acum inima de 
bucurie!”, dar şi de o oarecare teamă. Era pentru prima dată când vedeam animalele, pe care le 
ştiam doar din cărţi, în apropierea mea. Noroc că erau împăiate! Ce frumoase erau! Dar păsările? 
Parcă erau vii în mintea mea de copil. Mă fascinaseră, pentru mult timp, ochii lor. Când am aflat, 
peste ani, că erau din sticlă, m-am dezumflat pe moment. Oricum, impresiile acelea le am proaspete 
şi acum. 

Anii au trecut, iar pe la Muzeu mă duceam mai rar. Mutându-mă într-un apartament în zona 
Şcolii nr. 8 am fost vecin cu familia Palade, pe vremea aceea Vasile Palade era directorul Muzeului 
„Vasile Pârvan”. Aveam pentru Domnia sa un respect aparte şi-l priveam şi prin prisma faptului că 
era frate vitreg cu unul din bunii mei colegi de liceu, Ion Ciuhureanu. L-am vizitat de câteva ori 
acasă, unde am avut impresia că am intrat într-un mini muzeu. Tot mobilierul era în aşa fel amplasat 
încât puteai să admiri exponatele: cărţile din bibliotecă, micile animale şi păsări împăiate de pe 
pereţi, florile din ghivece, totul era plăcut. Nu m-am lăsat nici eu mai prejos şi i-am spus că am un 
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fazan împăiat, împuşcat de socrul meu, postat pe un perete, şi el a zâmbit. Nu i-am spus că operaţia 
de împăiere a fazanului meu a fost făcută... la Muzeu.  

Îmi mai amintesc cum participam la diferitele acţiuni 
cultural-artistice organizate la Muzeu. Veneau, ca invitaţi, pictori, 
sculptori, critici de artă, scriitori, într-un cuvânt, personalităţi, şi-i 
urmăream cu mare atenţie şi interes. 

În anul 2000 am fost şi eu în centrul atenţiei la Muzeu. Se 
împliniseră, la 15 ianuarie, un secol şi jumătate de la naşterea 
poetului universal Mihai Eminescu, eveniment foarte important în 
viaţa literară, şi nu numai, a românilor. Pentru a sărbători acest 
eveniment am tipărit la Editura „Sfera” din Bârlad volumul 
Enigmaticul Eminescu, pe care l-am lansat la Muzeu. Alături de 
mine au vorbit fratele meu, Mircea, universitarul ieşean Doru 
Scărlătescu şi dr. Constantin Teodorescu. În fotografie se văd pe 
măsuţă expuse exemplare din Enigmaticul Eminescu şi volumul 
Decebal de Mihai Eminescu, având subtitlul Teatru patetic, cu 
prefaţa, stabilirea textului şi aparatul critic de Mircea Coloşenco, 

apărut cu acelaşi prilej, tot la editura bârlădeană, eu fiind lectorul cărţii. 
 
Serghei Coloşenco dând autografe. 
 
O altă apariţie a mea „în 

public” la Muzeu a fost în 
colaborare cu actualul director, 
Mircea Mamalaucă, el vorbind 
despre domnia lui Ştefan cel 
Mare, eu prezentând placheta nr. 
25 din Biblioteca rebus, dedicată 
marelui voievod moldovean 

tipărită în anul 2004, cu prilejul împlinirii a 500 de ani de la moartea 
domnitorului moldovean. 

După înfiinţarea Secţiei Personalităţi bârlădene, d-ra Alina Butnaru m-a onorat,      
expunându-mi tipăriturile pe panou. Eram alături de elita bârlădeană!  

 
Profesor Serghei COLOŞENCO 

14 februarie 2014, Bârlad 
 
 

*** 
 
În oraşul Bârlad se află Muzeul „Vasile Pârvan”, o instituţie de cultură deschisă totdeauna 

pentru a ajuta pe oricine îi cere ajutorul. Instituţia ajută şi pe cei care nu cer ajutorul şi care doar 
păşesc treptele Muzeului, în a descoperi minunăţiile care sunt depozitate în săli amenajate cu mult 
profesionalism. De fapt, tot personalul Muzeului, de la cei care se văd în fiecare clipă la expoziţii şi 
prezentări, la cei ce nu se văd niciodată, dar asigură în mare parte bunul mers al Muzeului şi reuşita 
unei expoziţii de artă veche, şi anume conservatorii şi restauratorii. De multe ori am păşit pe treptele 
Muzeului şi a celorlalte sedii, pe care le administrează - şi aici mă refer la Casa Sturdza, Pavilionul 
expoziţional „Marcel Guguianu” şi sediul mixt al Muzeului de pe strada Republicii 235. 
Colaborarea mea cu Vasile Pârvan şi, implicit, cu personalul Muzeului a început când domnul 
muzeograf Ursachi Laurenţiu de la Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad, aflat în vizită la Bucureşti, 
m-a ,,descoperit” cu exponate de ouă încondeiate, de Florii, la un târg de meşteri populari, în anul 
2000, la Muzeul Ţăranului Român. Colaborarea se menţine şi astăzi, cu mult entuziasm şi dăruire 
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